

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 франка, тромесечно 9 франка, годишње 36 франка

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Коломбо 33 Солун.

БРОЈ 10 сант.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 сант.

ДОГАЂАЈИ У РУСИЈИ

Лондон, 10. марта

Руски политички кругови изјављују, да државни удар који је избио неће утицати на премештај ниједног руског посланика на страни.

Лондон, 10 марта.

Један телеграм из Петрограда јавља, да је у вароши повраћен мир. Другога марта творци новог режима посели су Зимску Палату. Првих дана покрета све су радње биле затворене. Улични саобраћај био је сасвим обустављен. Ниједна кола нису крстарила кроз варош.

А.-угарска управа у Србији

Пре него што су се четито и наместили у Србији, Аустријанци и Бугари објавили су урби и орби, и преко свеје домаће штампе и преко плаћене штампе неутралних држава, да су у поседнутим крајевима завели потпуни ред и мир, и да је народ заморен другогодишњим ратовањем, примио равнодушно ново стање ствари и престао мислити на своје ослобођење.

Познавајући добро наш народ и његове патриотске осећаје ми ни за тренут нисмо поверовали у ове измишљотине које су, у осталом, убрзо биле демантоване многобројним извештајима, добијеним непосредно из Србије, од дипломатских представника неутралних држава, разних страних путника и наших бегунаца који успедоше да избегну у иностранство.

Какво је стање у Србији, поседнутој Бугарима, види се, поред осталог, и из наше јучерашње вести о нередима у округу нишком, а за Србију под Аустријанцима најбољу нам слику даје најугледнији мађарски новинар Оскар Јаси у „Пестер Лојд“-у од 27. фебруара тек. год.

Ево шта вели Јаси: --Војничка влада предузела је стару српску политичку поделу. Област под нашом управом дели се у 12 округа и 54 среза. Варош Београд чини посебну управну јединицу. Од 12 округа су 9 стара српска област а три обухватају Санџак. Војничка влада се дели у 16 секција које су делом под војничком, делом под политичком управом. Политичким пословима у ужем смислу припадају финансије, цивилни судови, политичка управа и школе, али и ове грађе у крајној инстанцији стоје

под војничком управом.

--Стари автономни органи српске управе престајали су. На њихово место су ступили наменовани органи или индивидуално одговорни, који су у свему само извршили органи војничке управе.

--Једна од најпрешних задаћа војне управе беше да воспостави ред и мир у освојеним крајевима.

--- Морало се одузети од народа оружје драконским мерама, тим више што је сваки српски сељак био наоружан војник. И поред смртне казне нису ретки случајеви затајивања оружја. Ипак је уопште на читавој линији воспостављен ред. Данас долазе у Србији просечно два разбојства на дан. То је према западноевропским појмовима без сумње страшан број, али према балканским приликама свакако знатно побољшање. Читав свет бегунаца и разбојника живи данас у планинама: људи који су побегли или који шпијонишу или вребају плен, или се крију да их не казни рука новог поретка. Понајвише је врло тешко у овим случајевима разбојства и убистава оделити политички мотив од личног. Заиста је тешко рећи где престаје војничка и политичка служба, а где започиње глад, бегство и освета. Баш сам био у Крагујевцу кад је ухваћен злогласни комита и вођа хајдука Димитрије.

--- После бегства српске војске остављен код куће да шпијонише, имао је у почетку много новаца, онда је пао у невољу, живио у шуми, сељаци су га крили, жене храниле, непријатељи издали и жандари ухватили. Онда је лукавством побегла осветио се поткази-

вачима. Говори с меланхоличном тугом о свом Краљу Петру.

Војничка управа је највећим делом успела да истреби ове разбојнике и комите, али каткадбукне пламен анархије поново -- нарочито на бугарској и црногорској граници.

--- Познаваоци прилика приповедају да ове чете одржавају међу собом одличну везу знацима ватром и тајном поштом...

* * *

Новинар Јаси наш је велики противник, као и сви Мађари у опште, и кад он вели да су српске планине и данас, после шеснаесто месечног „васпостављања реда и мира“ од окупационих власти пуне бегунаца и „хајдука“, онда је то најбољи доказ да се „Србија умирит ме море“ ни „апостолским“ жандармима, ни мађарским хусарима, ни интернирањем жена и деце, ни вешањем истакнутих људи, ни срамним радом на истребљењу целе једне нације.

Тврдје орахвоћка чудновата.

„Не сломи га, а зубе поломи.“

Грчка штампа

„Неологос“: Шта остаје да ради Константин, краљ малог броја Грка и дела Грчке, кад је Никола II, по милости Божијој цар свих Руса, абдицирао и одлази без ларме, признајући да је спас Отаџбине највиши закон?

Да није било овог примера с Русијом, знамо како би се завршила жалосна трагедија која се игра у Атини и чија ће жртва за испитивање бити грчки народ. Завршила би се братоубијством, понављањем башибозлука од 18. и 19. новембра, анархијом, туђинском окупацијом, укидањем суверености државе. Али после светско-историјских догађаја у Русији, није нам допуштено да грчки народ сматрамо као сасвим равнодушног; после очевидних победа Споразума, није нам допуштено да мислимо да и сами германофили неће признати да је њихова политика била погрешна (како да не! учиниће ту част Споразуму, кад овај победи. Прев.); после потпуне пропасти турске војске, није нам допуштено замислити да

неће пружити руку да приме праједовско наслеђе, које је већ потпуно сазрело.

Не тражимо ограничење или удаљење једног краља који нема ничег заједничког с нама по крви, по предањима, по схватањима. Не тражимо освету, коју би било природно да породи у нашим грудима покољ 500 Грка, јер су делили наша осећања, јер су били патриоти. Тражимо просто да се цела грчка држава врати на прави пут, да не бисмо ми били принуђени да је силом одведемо. Осећања једног народа не могу бити позната кад се он налази у ропству. Ни један Рус до јуче није смео да не скине капу пред Самодржавним Величанством Царевим. Али за тренутак, помоћу једне варијанце згодно стављене близу барутане руског срца, устајак плану, рашири се, ојача, и донесе последице које за сто година не би могао донети парламентарни живот. То исто може да буде и у Грчкој, јер и наши супарници морају признати да смо отрпели више него што се могло замислити. Ово наше стрпљење, признајемо, није било вољно; били су заштитници и пријатељи који су нас на то натерали, сматрајући можда да тренутак није згодан да се силе из Споразума забаве новим фронтом. Ствари су данас измењене. Наши заштитници и савезници нису данас само јаки, они су и победници, и према томе нису изложени никаквој опасности. Ако данас затражимо од њих да нам допусте да решимо грчко питање, које је римска конференција у начелу одлучила да коначно реши, мислимо да нам неће одрећи једну милост, која ће их сачувати од опасности што увек постоји за војску Сарајеву. (Бр. 64) Пол Луј.

ПРОМЕНА УПРАВЕ

Коментари француске штампе

Париз, 10. марта

Хавасова Агенција саопштава: Политички кругови истичу са радошћу повратак реда и мира у Петрограду и изражавају убеђење, да ће руски народни покрет, који је створно политички кабинет састављен од људи, који уживају поверење народа, наставити борбу до крајње победе. Централне државе нису задовољне наступљеном променом.

Француски листови поздрављају нову Русију као највећи догађај у историји света, изражавајући своје симпатије према цару Николи II, верном пријатељу Француске.

„Екселзиор“ пише: »Прилазак

покрету великог кнеза Николајевича и генерала Алексијева доказује, да су ови дани не само историјски, већ и срећни и благотворни«.

Гистав Ерве пише у «Виктор-арк»: »Ствар Савезника задобила је велику моралну победу. Руски покрет је страхан удар за Кајзера и пример за немачки народ“.

«Ехо де Пари» вели: »Стари режим је подлегао, јер се Русија бојала, да неће тако брзо и потпуно победити“.

„Фигаро“ изјављује: »Руски покрет је у својим принципима народни и патриотски. Све личности под сумњом да су желеле крај рата удаљене су силом. Немачка, која је код свих раса пробудила моћан инстинкт живота подлећи ће пред општим устајањем против ње«.

Г. Пишон пише у »Пти Журналу“: »Нова руска влада даће извесно Савезницима нову снагу и ослободиће их неспокојства, изазваног сталном претњом унутрашњих нереда и рђавим утицајем, који је оно чинило на ствар Савезника«.

»Нјујорк Хералд“, париско издање, изјављује, да је благодарећи последњим догађајима појачан у Русији француски утицај.

Руски покрет

— Изјава г. Миљукова —

Петроград, 10. марта.

Дописник „Дејли Телеграфа“ интервјуисао је г. Миљукова мин. спољ. послова који му је изјавио:

»Ништа се не одупире нашем народном покрету. Војска, флота и народ прихватили су једнодушно покрет. Врло добре вести нам стижу из целе Русије. Ред влада свуда и снабдевање се врши врло нормално. Депеше са стране нам јављају, да је наш покрет примљен са великим одушевљењем и са свију страна нас окуражавају. Нарочито су биле велике манифестације у Сједињеним Државама у корист младе Русије.“ Г. Миљуков је завршио:

»Политика бивше владе водила нас је ка пропасти. Ми смо дошли на време да подигнемо престиж Русије.“

Говорећи о победама савезничким на западном фронту, г. Миљуков је додао: »Ми се радујемо и дивимо напору британском и једновременом напредовању француских и енгле-



ских трупа.
Руске ће армије убрзо предузети врло велику офанзиву на источном фрон-

ту и помоћи ће наше Савезнике. Наша победа и победе свију наших Савезника је извесна.“

Са ратних фронта

Француски коминике

Париз, 10. марта

У области Сент-Кантена, сукоби патрола северно од Далона Изтежу Соме и Оазе, Немци су покушавали у току јучерашњег дана нападе да потисну Французе са источне обале канала Сент-Кантена.

На фронту Кластр-Монтескур Французи су митраљеском ватром сломили учестане немачке нападе и причинили велике губитке. Завршене су живе борбе на штету Немаца у области западно од Ла-Фора. Јужно од Оазе француска је артиљерија тукла немачке трупе унакрсном ватром и причинила им велике губитке. Немачки покушај напада на сектору Сент-Мишела није успео.

Италијански коминике

Рим, 10. марта

Наше су трупе одбиле све непријатељске нападе на наше положаје на падинама брега Сисета и Кроче.

У току јучерашњег дана рђаво је време успорило активност артиљерије. Активност наших патрола проузроковала је мале сукобе које су имале повољне резултате по нас.

Руски коминике

Петроград, 10. марта

У области Лиде на реци Персикси и у области Потажније непријатељ, после јаког бомбардовања, напао је наше положаје и заузео. Наше су трупе извршиле против напада и потисле непријатеља из Потажније. Други део положаја остао је у непријатељским рукама. Северо-западно од Броди-а непријатељ је извршио напад на наше положаје у области Бздури. После жилаве борбе непријатељ је био одбијен.

Према исказима једног заробљеног официра, Немци се надају да ће догађаји у Русији имати јаког утицаја на опадање моралне снаге код руске војске.

На кавкаском фронту у правцу Џеван и Багдада, наше трупе

настављају гоњење непријатеља. На другом фронту извиднице су у својим операцијама имале добродо успеха.

Енглески коминике

Лондон, 10. марта

Отпор непријатеља се повећава дуж нашег фронта тачке источно од Сент-Кантена до јужно од Араса. Велики снег је повећао тешкоће нашег напредовања. Наше су трупе извршиле јуче један успео напад северо-источно од Араса и заробиле неколико војника. Непријатељ је покушао да се бори на отвореном пољу где је претрпео велике губитке. Један мали непријатељски одред успео је јуче у јутру да продре у наше ровове северо-источно од Ипра. Нападом су истиснути у брзо са положаја. Наши су авијациони оборили један немачки аероплан.

Немачко повлачење

Париз, 10. марта

„Најесте Минхнер Нахрихтен“ чуди се што се Немци повлаче до Сент-Кантена. Изгледа све више и више да је спремљени план од Хинденбурга проузроковао у целој царевини осећање незадовољства. Официри се труде да убеди своје људе да циљ повлачењу јесте, да се ослободи знатан ефектив који ће напасти на Кале.

Немачка пред поразом

Лондон, 10. марта

Дописник „Дејли Телеграфа“ на енглеском фронту телеграфише: „Непријатељ верује да Енглези још нису прозрели његове намере и да траже објашњење о последњим његовим војним покретима. На против, Енглези и Французи познају врло добро немачки план. Ми се налазимо — говори дописник — у очи врло великих покрета које непријатељ не може да избегне без огромних жртава.“

СРПСКИ РАЂЕНИЦИ

— Нови транспорти приспели у Швајцарску —

8. фебруара око 4 часа изјутра приспео је у Женеву транспорт Срба за размену заробљеника. Број Срба у овом транспорту је био 406 лица. 11. истог месеца је стигао и други транспорт са 388.

Дочек од стране Швајцараца био је величанствен и дирљив. Сви војници су били послужени чајем, кафом и др. намирницама. Сем тога, добили су пакете са понудама, штапове за ход, па и новац.

Војници су из разних округа Србије. До сада их је највише дошло из пожаревачког и ужичког округа. Заробљеници су дошли и из Немачке и из Аустрије.

Сви се они жале на рђаво поступање власти, а нарочито на бедну храну. Добијали су по 200 грама рђава хлеба и мало куване репе.

Сви они говоре, да се у Немачкој и Аустрији јавно говори о скором закључењу мира, јер је стање у централним државама несносно.

Борбе на Соми

Коментари енглеске штампе

Лондон, 10. марта.

Дописник „Тајмса“ пише: Гонње непријатеља се наставља. Немци напуштају сва места, која су сматрала да су незаузимљива.

Дописник „Дејли телеграфа“ телеграфише: Непријатељ не желећи да се бори повукао се с друге стране равница источно од Бапома. Наше су коњичке патроле у контакту са немачком заштитницом на линији Камбре-Сент---Кантен.

Дописник „Морнинг Поста“ јавља: Борбена линија иде на Исток у правцу Камбреа и Сент—Кантена. Енглеске трупе настављају притисак на непријатељске заштитнице и онемогућавају повлачење. На сектору Арас—Л—Кателе непријатељ је евакуисао положаје са целог сектора на фронту од 6 миља западно од Камбреа.

Војни се критичари различито изражавају о новој линији немачког повлачења. Питање је да ли ће се непријатељ зауставити на линији Камбре—Сент—Кантен—Ленс или ће се повлачити до белгијске границе. Влада мишљење да ако немачки генерал-штаб напусти ту линију, повлачење ка граници мора бити — форсирано.

РАТ У НОВОЈ ФАЗИ

— Напредовање на Соми —

Париз, 10. марта

„Тан“ коментарше са одушевљењем напредовање франко енглеских трупа ка Лаону. Сада рат улази у нову фазу.

Борба од већег замахаја је свуда заменила рововску борбу. Мора се ускоро очекивати на већи отпор од стране непријатеља. Немачки извештаји наговештавају сукобе коњичке са обадве стране.

Ми смо сигурни да ће наш генерал-штаб знати претворити ово нагло повлачење непријатеља у слом, да му се не дозволи да да озбиљан отпор, и да отпочне са њим на отвореном пољу одлучну борбу.

Западни фронт

Коментари „Трибуне“

Рим, 10. марта

Коментаршући последње операције на западном фронту „Трибуна“ пише: Ток операција наговештава немачком генерал штабу почетак нове периоде у вођењу рата. Офанзива свију немачких акција и њених ратних метода, почела је да се смањује. Са унутрашњим маневрима, са разним мобилизацијама, преносом трупа с једног фронта на други, Немачка је успела да парира непријатељски напад на Истоку и да задржи Французе и Енглезе на западном фронту. Данас Немци се повлаче на француском фронту, Бугари су претрпели велике губитке у области Битоља, Турска је остављена да се сама брани и тако је изгубила Багдад и Синају. Немачка нема дакле ни на једном фронту иницијативу борбе.

Инвалидски одреди

Како се услед ратних прилика створио велики број инвалида, који не могу сами себи осигурати егзистенцију, Министарство Војно је у циљу прихвата, неге и чувања онеспособљених обвезника образовало инвалидске одреде. Оваквих одреда има три и то у Тулону, Бизерти и Солуну, а сем тога образовано је и инвалидско одељење на Крфу.

У ове одреде биће упућивани само они који се не могу сами издржавати. Команде ових одељења ће се трудити да се што већи број инвалида пошаље у стручне школе. Исто тако ће се изаћи на сусрет и инвалидима из Солунског одреда и Крфског одељења, да иду на занате у Француску или у стручне школе, ако би они изјавили жељу за то.

Они пак инвалиди који су до сада већ нашли себи издржавање, неће се упућивати у ове одреде, ако докажу да се и деље могу сати издржавати. Овакво ће само бити заведени у спискове инвалида.

Солунски одред је под командом Началника Санитета Мин Војног, одред у Бизерти под командантом резервних трупа, Тулоиски под делегатом М. Војног у Марсељу, а одељење на Крфу под командантом тамошњих трупа.

ВАЖНЕ ВЕСТИ

Атина. — Кнез Демидов је званично саопштио Ламбросу да је се руска влада изјаснила у корист принципа народности и изјавила да ће поштовати права малих и великих народа.

Атина. — „Атинен“ строго напада политичке кругове који верују да министарска промена у Француској значи покрет ка сепаратном миру. Овај лист примећује, да се је г. Бријан повукао услед општег захтева да се предузме скоро акција.

Лондон. — Марински критичар „Тајмса“, коментаришући напад од пре неколико дана непријатељских детројера пише:

Изгледа да Немачка жели почети поморску борбу, у циљу да заглади рђаву импресију, коју је неуспех сумаренске акције произвео у Немачкој.

ФЕЛТОН

Младен Ст. Буричић

ЦАРУ—РАТАРУ

III.

Ко кип мрачан на класичном путу
Кога бију снегови и кише,
Своју руку студену и круту
Још вечито држиш уздигнуту
Да реч Орач у вечност упише!...

Хуји време, ток се кола криви,
Прска челик на железној глави,
Цар хијенски урличе у страви,
А у теби скамењеном живи:
--- Крај легенде што свет закрвави!...

Страшни длето твоја рука стеже,
Свемир дрхти и измиче лице,
Мртав месец лик мртвог убице
Мирно снима, без грча и вриска!..
А длето се све грозније стреми,
Сунца дршћу, људска прошлост неми!....

Марта 1917. год. Солун.

† ДОВРОСАВ ЂОРИЋ

— Пешад. п. пуковник —

На гробу неваљалаца ниче трње и коров. На гробу јунака ниче захвалност своје Отаџбине. Тело је трошно, дела су вечита.

Чије је тело трошно? Свачије!

Ми се клањамо овој светој истини, коју су векови исписали на челу сваког онога који је нишао на срећу да се роди!

И духну силни германски ветар, па завитла леденим дахом, покида идеале Српства, поруши неколико престола, — обори у прах трудну тековину нашу. Где је било китњасте баштице, — — — ту је сада пуштош; где је било сунца — ту је тамна поноћ; где је било срца — ту је ледна сета!

Људи не умиру, они се убијају. Ти си храбри ппуковниче, извршио своје дело; ти си сав припадао својој Отаџбини, ти си умро од рана, које си добио на пољу части. Умро си на Пољу Косову, томе вечном сведоку српске историје!

Умро си када је наш непријатељ прегазио нашу Отаџбину! Умро си у најстрашњем добу наше историје, али где је несреће, ту је и среће, а срећа је што си мало био роб!

Ти ниси умро неоплакан, место твоје остарале мајке и сеје, тебе су оплакале и ожалиле очи Косовских девојака. — На твоје одру био је стављен венца од зимских ружа, а кроз њих се је провлачила оперважена црним српска тробојка, на којој писаше: «Тужне сеје са Косова — своје ослободницу»!

На твоје гробу закукала је тужну жалопојку мајка српских соколова са Косова, она те је оплакала боље од твоје мајке, јер свака мајка воле свога сина, а ова Косовска мајка воле све српске јунаке.

На твоје гробу одале су почасну паљбу непријатељске пушке, оне које су те и довеле до гроба! Ох! да чудне судбине

Пешадијски пуковник Добросав Ђорић умро је 16 децембра 1915 год. у Косовској Митровици у 67-ој аустријској полској болници, од рана које је задобио у борби са а-угарским трупама код Ушћа. — Сахрањен је код цркве «Св. Никола» у Митровици.

Нека ти је вечан спомен, врли јуначе, међу Србима!

Ти ниси умро — ти ћеш ве-

Царих. — Јављају из званичног извора, да ће граф Тиса узети портфеј министра спољних

послова и да ће Клам Мартиниц напустити положај председника аустријске владе.

Дневне вести

Увек исти.

Бугари не престају безразложно бомбардовати Битољ, носећи само штете вароши и жртве становништву. Прекјуче су бацили на варош 176 граната разног калибра, од чега је порушено и оштећено 38 кућа, а погинуло пет грађанских лица и рањено четворо.

Изјава кнеза Демидова.

Из Атине јављају: Кнез Демидов, посланик Русије, изјавио је у једном интервјуу, да атинска штампа сматра руски покрет као манифестацију за мир.

Штампа се много вара, дошао је посланик. Нов руски режим продужиће рат до краја. Руски се је народ решио да победи непријатеља и његова мржња против Немаца није изгубила од своје јачине. Германство и Словенство, представљају два идеала који не могу ићи упоредо.

Пошто је велики кнез Никола Николајевић предузео команду руске војске, рат ће се водити са много јачим огорчењем.

Царска фамилија у Петрограду.

Једна депеша из Лондона у Атину јавља да се цар са својом фамилијом налази у Петрограду, у Царском селу, али да револуционарна влада управља ситуацијом. Цела је војска пришла новом режиму. У осталом, посланици Споразума опште само се новом владом.

На знање.

Према наређењу Господина Министра Војног Ф.В.О.Бр. 5859 од 5. марта 1917. године, досадашња овдашња регрутна комисија престаје дејствовати 10. марта ове године, а даљи рад на прегледу регрута и обвезника и оцену њихове способности, продужиће стална лекарска комисија, која је смештена у згради Краљевско Српског Генералног Консулата у Солуну.

Из канцеларије Генералштабног Одсека Опште Војног Одељења Министар. Војног Ф.В.О.Бр. 5859, 7. марта 1917. године.

Што живети у стубу Нове Велике Србије!

Слава ти!
Солун.
Фебруара 1917 год.

Љубиша Ђорђевић
инвалид

† СОФРОНИЈЕ БОГДАНОВИЋ

активни пешадски потпоручник водник митраљеског одељења... батаљона једнога прослављеног пука

Има много наших растурених гробова. Велика је наша Историја, велика је наша Слава. Велика је душа наших хероја. Силна су срца наших љутих очеличених лавова. Пламене су груди наших јунака. Има много наших растурених и заборављених гробова.

У снегу једва вири крст. У дубоком снегу у планини крст,

Наредба.

Командант Места у Солуну, за 9. март 1917. год. Бр. 192. наређује:

По указној потреби забрањујем свима официрима, чиновницима и обвезницима српске војске као и српским грађанима похађање хотела, ресторације и у опште свију локала „Хотела Империијала“. Забрања ова важи од данас.

Лицима која у хотелу за сада станују оставља се рок до 11 ов. мес. у подне да се иселе.

Ко противно овој наредби поступи биће најстрожије кажњен.

Командант Пуковник Мих. М. Дуњић.

Амерички конгрес.

Из Париза јављају: Председник Билсон сазвао конгрес на изванредну седницу за 20. март у циљу да се донесу одлуке о рату.

Спорт.

У недељу 12 ов. мца даваће се велика лоптачка утакмица између Бачког клуба „Напредак“ ђака телеграфских приправника и енглеског клуба „Кадамериа“.

Енглези, познати целога свету као најбољи спортисти — а нарочито у овој игри — били су ипак два пута побеђени од наших младих и окретних играча, и ако се зна да је овај спорт уведен код нас пре десет година.

Како је овај ђачки клуб показао одличан успех, што се је видело у прошлим утакмицама, то се надамо да ће публика, својом посетом у великом броју одати заслужено признање нашим омладинцима. Игралиште се налази с леве стране трамвајског депоа.

Почетак утакмице у 3 часа.

Из позоришта.

У суботу 11 марта, даваће се чувена драма А. Бисона «Госпођа Икс». Главну улогу (Жаклину) игра г-ђа Лазичка, — а и остале улоге су срећно подељене, тако да ће ова представа бити једна од најлепших представа овог позоришта.

Још један, свега два. И на једном пише: Софроније Богдановић потпоручник... Ах! ту је дакле наш јадни, храбри Соћа. И би ми тешко. «Имамо много растурених гробова» Ко је он? Добар јунак и силан друг. Још од свога детињства волео је војску и једва је чекао да наврши потребан број година, па да ступи у војску. Та му се жеља испунила. У кадру је служио свима за пример послушности и вршења дужности својим друговима и као такав брзо је био и од својих другова и од претпостављених старешина завољен; као добар војник увек на висини војничкога позива добијао је редом чинове.

У почетку ове крваве драме њега видимо као потпоручника.

Посматрао сам га у једној борби са Немцима, у Годомину

«Бидо» у Микри.

На позив команданта деповских трупа у Микри — у недељу ће Позориште „Т. Јовановић“ приредити бесплатну представу за војнике, и то Јанковог «Бидо» — суделоваће и музика Краљеве Гарде.

Благодарност.

Приложио Владином Комесарима:

Г. Ђорђе С. Мецаковић, акт. пешад. поручник 50 драхми да се поделе сиротним српским избеглицама а за покој душе његовог пријатеља и друга Милорада В. Петровића бив. тргов. из Ваљева који је 1915. године умро у Скадру.

Владини Комесари и овим путем изјављују у име сиротних српских избеглица своју благодарност дародавцу.

Из канцеларије Владиних Комесара 8. Марта 1917. године Бр. 823. Солун.

Позив.

Г-ђа Јудита Пуљевић из Кавадара да се јави Канцеларији Владиних Комесара у Солуну ради саопштења по акту бр. 829.

Захвалност.

Одбору за дочек рањеника у Водему приложили су:

1) Г. Гер. Локлин изасланик американоског националног Црвеног Крста 90 драхми у новцу и у стварима 100 кгр. шећера 25 кгр. кафе и један сандук конзервираног млека.

2) Г. Драгић Марјановић и К. трговци из Ваљева, 100 кутија цигарети у вредности 40 драхми.

3) Г. Костадин-Дима Утовић трговац из Водене 100 др.

4) Ђорђе Кара-Николић трг. из Водена 100 др.

Владини Комесари и овим путем изјављују дародавцима своју захвалност.

Из канцеларије Владиних Комесара 9 марта 1917 год. Број 834. Солун.

ПОСЛЕДЊЕ ВЕСТИ

Са нашег фронта

— Српски званичан извештај —
Солун, 10. марта.
9. марта ништа важно.

Покрет у Русији

Петроград 10. марта.
Рад у свима фабрикама отпочео је опет. Сви чиновници, који су сматрани герма-

код Смедерева где трчи испред стрељачког строја, храбри силно своје војнике, говорећи им из свег гласа «Напред! напред!» и јурио, јурио храбро, надхеројски. Такав је био и у свима осталим борбама.

Приликом нашег повлачења које је било једно и само наше у Историји Света, услед указане потребе одређен је био за командира митраљеског одељења у истом пуку где је се увек прослављао са својим митраљезима. По доласку на Крф и даље је остао у митраљеском одељењу где је неуморно радио да да се упозна са новим митраљезима који су му убрзо постали омиљено оружје, слатки ратни другови, његов разговор.

У 1916. год. у свима борбама које је водио наш славни пук он је у диван венац који се зо-

нофилима, смењени су. Први пук, који је помогао Думи у извршењу покрета био је Преображенски.

Амерички конгрес

Вашингтон, 10. марта.

Председник Вилсон сазвао је конгрес у изванредну сесију за 11. април, уместо за 14., да би се донело коначно решење кризе.

У Месопотамији

Лондон, 10. марта

Г. Балфур изјавио је у парламенту: Најугледнији арабљански шефови побунили су се против турске владе. Турци су изоловани од њиховог главног штаба. Како Турци о ситуацији своје војске обавештавају само преко британске штампе, није згодно дати детаље о стању турске војске. Може се само рећи: Наш положај је задовољавајући.

ПОШТА ЗА СРБИЈУ

Молим известите мог таста Милисаву Саздановића кафеџију из Зајечара да сам ја Јаћим Тубић шумар, и Влада здраво молим да ме извести о мојој жени Милевини и сину Лазару јесу ли здраво и где се налазе сада на пошту бр. 711 Владимир Антић арт. поручник.

Лука Прокић болничар пошта 84. извештава свога оца Петра Прокића Араповца Колубара Београдски да је жив и здрав брат Драгутин и пријатељ Милорад Катић.

Обрад Р. Илић поднаредник болнич. п. 84. извештава своју жену Персу Илића (Глишић) поцерски — подрински да је жив и здрав.

Василије Ђусловић са браћом Арсенијем, Тимотијем, Веселином, Душаном, Станимиром и Светиславом јавља оцу Владимиру Ђусловићу из Прислоннице срез Лубишки округ Руднички да су сви здрави.

Милутин Прокић са братом Миланом и братанцем Василијем јавља брату Стевану Прокићу из села Рековца ср. левачког округа морадског да су живи и здрави и да брину о њима и моли га да му се јави.

Војин Тодоровић ордованс бр. XVI из села Дивостина срез Груз. округ Краг. извештава Г. Танасија Тодоровића инжењера

главна улица 194 Краг. да сам његову карту примио и женине две и да сам се веома обрадовао када су живи ми смо сви Тодоровићи живи и здрави и сви смо ваше карте добили Дача по изговору његови другова он је прешао овамо и могуће да је у Француској.

Светомир К. Марковић кафеџија из Гаглова — Крушевац јавља мајки Ленки Марковићки да је жив и здрав, моли за одговор на адресу 3 — I број 98.

Мика Д. Тројановић пошта бр. 36 извештава свога оца Димитрија Тројановића Смедерево, да је за сада хвала Богу жив и здрав и моли га за извештај о њему.

САОПШТЕЊА

Да изволи предстати Краљ Срп. Ген. Консулату у Солуну ради извесног посла:

Г. Петар Милојковић контролор поште битолске ради саопштења депеше о фамилији. Из Канцеларије Краљ. Срп. Ген. Консулата у Солуну Бр. 1172. 9. марта 1917 год.

Жив. Дим. Јанковић поручник брђанин, пошта 216 моли сваког за извештај ко би знао, где се сада налази његов брат Миливоје Јовановић учитељ из Охрида Шабац, са или без снаје Катарине.

Молим свакога ко ма шта зна о мом брату Милићу Јанићијевићу, обвезнику телеграфског одељења I армије, да ме извести на адресу: нареднику Милоју Ж. Јермеићу 4 чете 2 батаљ. ПБр. 92. Молим командира дотичне јединице да ме извести. Унапред изјављујем дубоку благодарност.

Љубомир Благојевић при мим. финансија да се јави своме сину Душану Благојевићу типографу преко «Вел. Србије».

Стеван Бојковић управник пореског одељења у Параћину извештава своје шураке Тому и Ацу Поповића, да је евакуисан као болестан у Бизерту.

Пантовић апотекар да се јави Стевану Ивковићу слагачу код Велике Србије, да га извести где може добити његов калодонт.

Радован С. Петровић војни писар из Крагујевца тражи браћу Славу и Миљка и моли сваког ко шта зна о њима да га извести на пошту бр. 40.

Не плачи, седи оче Иване, јер си имао сина јунака који је пошао теби у загрљај, а пао на груди своје Отаџбине коју је волео из дна свога херојскога срца. И његова земља га је славно загрлила. Не плачи оче Иване!...

Ми другови његови увек ћемо чувати успомену на нашега милога Соћу; нећемо га заборавити. Он ће вечито живети у срцима нашим и даваће нам подстрека на нова дела.

Слава ти, Соћо!
Положај.
Поручник
Живан Љ. Обрадовић.

»Велика Србија«
прима огласе по умереној цени.

Нове књиге

Изашле су из штампе и пуштене су у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Лазаревића. Цена 0'50 д.

На помолу. Од Ива Ђипика. Цена 1'50 д.

Косово или Бој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Цвеће. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приредиле Љубица Карчевићева и Василија Качандовићева. Цена 1'50 д.

Књиге се могу добити:

1) Код издавача Николе Л. Бркића, новинара, у уредништву »Велике Србије« у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића цариника, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У продавници српских књига уз ресторацију »Београд« у Солуну;

4) На фронту овлашћен је г. М. Богдановић, фотограф, да скупља претплату и врши поручбине.

У ПРВОЈ ПРОДАВНИЦИ СРП. КЊИГА

М. Ристивојевића

У СОЛУНУ

улица Ники бр. 35., на кеју уз ресторан »Београд«

Могу се добити:

Српске књиге:

»На Помолу«, 1'50.

»Са српског фронта«, 0'50.

»Косово српске нар. песме« 1'—

»Сећање на отаџбину« 1'—

»Српске ратне песме« 1'—

»Тешко ли је робљу робовање« 0'30

»Спомен мишарске победе« 0'30

»Српска Читанка Ружа« 1'50

»Српска Читанка Цвеће« 0'70

»Беседе Игумана Методија« 0'50

»Антихрист истинито прорицање у 1600 г.« 0'30.

Српски Календари

РЕЧНИЦИ СТЕВОВИЋА:

Српско-француски

Француско-српски

Срп.-франц. и Франц.-срп. повезани уједно.

Цепни фотографисани франц.-српски.

Речници за почетнике

Први корак ка франц. језику

Србин у Француској

Најпотребнији разговори француски

Најпотребнији разговори талијански.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито четвртком и недељом сарма од кисела купуса и недељом српска гибаница. Сваког дана купус кисео или подварак од рибанца.

Потрудили смо се и набавили чиста природна вина талијанска, француска и грчка а такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: ђевапчићи, гулаш, ђулбастија, пиктије и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне. Јела чисто српска са свињском машћу.

Сервирање банкета прима по умереној цени.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин.
Васа Златаревић, ресторатер.

Част ми је известити поштовану српску публику, да сам од 1. фебр. ове год. понова узео под закуп

Гранд хотел „Шар“

који се налази у центру вароши Солуна, у улици и кварту Коломбо, у близини трамвајске пруге

Хотел има 25 соба, које одговарају свима хигијенским условима, добро електрично осветлење, два велика салона за пријем и одмор и једну терасу са изгледом на море. — Хотел је изнова реновиран и потпуно снабдевен са новим намештајем, чистота примерна.

Нарочито се препоручује г. г. српским официри-ма, чиновницима и трговцима.

С поштовањем,

Петар Д. Парлић и Комп.

хотелијер.

ГОСПОДО!

Препоручујемо Вам да и даље пушите само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„САЛОНИКА“

Каиро - Александрија --- Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена првом највећом наградом на изложби у Филадельфији

На продају у свима дуваницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

Париска хируршка зубна клиника
Др. Х. Салтиел и С. Арама

Са париског универзитета

Најмодернији зубно-технички радови извршују се у кратком року и најсолидније.

СОЛУН, улица Птоломеон 37, угао
улице Венизелос 97.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за заразне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своме стану, ул. престолонаследника Ђорџа бр. 35. — упоредно ул. са булеваром краља Константина.

Поткожна убризгавања Неокатварзана као и новог француског препарата »Галил« пративу сифилиса.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитети:

Нестос Кики дин. 1'---

„ Гиубек „ 0'80

„ Јаки „ 0'65

„ Аџрос „ 0'50

Српско Трговачко Друштво А. Д.
СОЛУН

Улица Победи бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове. Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Србију, Швајцарску и све Савезничке државе.

Са положаја може новац да нам се упућује у свима монетама поштанским упутницама.

Уз сваку пошиљку треба нам јавити тачну адресу коме има новац да се упути.

Прима новац на штедњу и чување.

Друштво стоји под непосредним надзором Краљ. Срп. Владе и Врховне Команде преко нарочито одређеног делегата.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.